Справка

Федеральным законом от 27.12.2019 № 476-ФЗ (в редакции от 23.06.2020) «О внесении изменений в Федеральный закон "Об электронной подписи" и статью 1 Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля"» отменена часть 8 статьи 16 Федерального закона от 06.04.2011 № 63-ФЗ «Об электронной подписи»:
8. На государственные органы, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения, осуществляющие функции удостоверяющих центров, не распространяются требования, установленные пунктами 1 и 2 части 3 настоящей статьи.

[bookmark: _GoBack]В пунктах 1, 2 части 3 статьи 16 Федерального закона от 06.04.2011 № 63-ФЗ «Об электронной подписи» изложены финансовые требования к удостоверяющим центрам для получения аккредитации, в действующей редакции это:
- минимальный размер собственных средств (капитала) в размере не менее чем один миллиард рублей либо пятьсот миллионов рублей при наличии не менее чем в трех четвертях субъектов Российской Федерации одного или более филиала или представительства удостоверяющего центра,
- наличие финансового обеспечения ответственности за убытки, причиненные третьим лицам вследствие их доверия к информации, указанной в сертификате ключа проверки электронной подписи, выданном таким удостоверяющим центром, или информации, содержащейся в реестре сертификатов, который ведет такой удостоверяющий центр, в сумме не менее чем 100 миллионов рублей и 500 тысяч рублей за каждое место осуществления лицензируемого вида деятельности, указанное в лицензии федерального органа исполнительной власти в области обеспечения безопасности, выданной удостоверяющему центру в соответствии с пунктом 1 части 1 статьи 12 Федерального закона от 4 мая 2011 года N 99-ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности", если количество таких мест превышает десять, но не более 200 миллионов рублей. Если количество мест осуществления указанного лицензируемого вида деятельности не превышает десять, финансовое обеспечение ответственности составляет 100 миллионов рублей.

В действующей редакции Федерального закона от 06.04.2011 № 63-ФЗ «Об электронной подписи» указанные финансовые требования по аккредитации распространяются на государственные органы, органы местного самоуправления, государственные и муниципальные учреждения.
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